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Talán csak ránk tekint az Isten.
Mikor az emberi konbinátziók elme­

rülnek a bizonytalanság feneketlen örvé­
nyébe s a vezetők lélekjelenléte odalesz 
és sem öle sem az általok vezetett tö­
meg realizálni nem bir terveket : — egy 
sötét kérdőjellé változik elöltük a világ és 
fölsohajtva kérdik önmaguktól — „Mi 
lesz vélünk ?“

A hol az ész, a tudás szerepe üres 
tapogatózássá válik, — ott a kedélyek 
megnyugtatásának, a sorssal való megal­
kuvásnak marad még mindig egy reme- 
diuma és ez a — hit . . . így aztán, a mi 
emberi terveztetések, okoskodások nélkül 
történik, az nem emberi erénynek, sem 
nem emberi hibának a szüleménye többé, 
hanem — Isten akaratának kifolyása. 
Ennél az állapotnál nincs szánalomra 
méltóbb és nyomorultabb ; hogyha egyes 
ember sorsát állandóan uralja ez a bi­
zonytalanság, az illetőt elvadult fanatikus­
nak és szánalomra méltó csendes őrült­
nek méltán mondhatjuk; ha pedig ebben 
a helyzetben vonaglani egy egész nem­
zetet látunk . . . vezetőit erélytelenséggel 
és szellemi bárgyusággal vádolni kény­
szerít a józanész.

Ilyen helyzetben nyög ez idő sze­
rint a mi édes hazánk is. Miért ? min­
den egyébért, de egyaltalában nem azért 
hogy a kormányvezérek a szükséges po­
litikai bölcsességgel s a magyar nemzet 
szabadsága ős jóléte iránt kellő érzékkel

S*>áííj lel kan szállj.
A <üebreczen< eredeti tárczája.

Szállj lelkem szállj a tiszta légen által 
A csillagtábor közelébe fel 
Hol az Istennek örökdicsősséget 
Az angyalok szent hada énekei,
Onnan tekints alá a föld porára 
Hol annyit küzdtél annyit szenvedél : 
Bár csókeső, virágesö is hul’t rád 
Sírig tartó igaz szerelmedén

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen átal 
Fúröszd le ott magadról a sarat 
Fürösszenek le rólad minden szennyet 
Szerelemlüzü csillag-sugarak 
S mi eddig a föld poréhoz bilincselt 
Hulljon ala mint csöndes permeíeg,
— A mi benned isteni alkatrész van, 
Tegyék örökös rabbá az — egek /

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen átal 
S mikor az égnek kapujához érsz, 
Szellemajkadon sírjon föl egy ének 
Melytől elnémul minden szenvedés 
A bucsudalnak legtisztább varázsa 
Zendiise meg isteni ajkadat 
S megérkezésed lázas örömétől 
Az ég lakói mind —• tapsoljanak \

Péter.

és a legfőbb állami érdek „a független­
ség“ kivívásához szükséges módok és 
eszközök megválasztásában kellő tapin­
tattal és államférfiul nemes öntudattal 
lennének megáldva . . .

A hol a tudás végződik ■—■ ott kez­
dődik a — hit ... A félrevezetett nagy 
többség által okosoknak kikiáltott s ha­
talommal felruházott emberek tudása ná­
lunk lépten-nyomon bevégzödik és lépten- 
nyomon kezdődik a — hit . . .

Jelen körülmények közt, a politikai 
helyzet bizonytalanságát állami életünk 
vezetésénél szintén ez a fatalizmus okoz­
ta .. . Bánfiy Dezső báró Piától tanul- 
mányazta ; de Plátó bölcsészeié nem 
emészthető meg oly könnyen, épen azért 
a nemes bárónak fiatalabb éveiben 
kellett volna tanulmányoznia Piától s 
azóta pedig meg kellett voltul emészte­
nie czl a lélcknemesitö tudományt — 
hogy később mikor Isten kegyelméből az 
ország miniszterelnöke lett: vette volna 
valami hasznát.

Ebben az esetben bizonyára soha­
sem vállalkozott volna rá, hogy minisz­
terelnök legyen, mert Plátó államböl- 
csészctéböl ha egyebet nem is, azt az 
egyetlen axiómát tiszteletben tartotta volna 
talán, hogy : „kormányozz a- 
n a k a bölcsek — vagy pedig 
a kormányzók legyenek böl­
csek.“

A miniszterelnök ur átmodernizálta 
ezt az aranyszabályt és nem „leforditot-

Holnap ?. ..
— A »Debreczen« eredeti tárczája. —

Irta : Farkas Mihály.
Mig az ember felér a negyedik emeletre 

elál a lelegzete. A lajhár minden ebed után 
megmászta ezt a magaslatot, igyekezett azon­
ban, hogy valahogy meg ne tudják a hivata­
lában az ő erő productióját. Azért nem sze­
rette volna,mert főnöke az üreg Kaszás mindig 
gyanús szemmel nézte halvány ábrázatát és az 
éjjeli virrasztástól zavaros, álmatag szemeit s 
gyakran megszidta azért a tétlenségért, a 
miért hivataltársai a lajhár névvel tisztel­
ték meg.

Mit szólt volna a szigorú főnök, ha látta 
volna, mily gyorsasággal igyekszik a lajhár 
a négy emeleten felmenni s hogy mily figye­
lemmel tisztítja rneg czipőit a póttól, igazítja 
meg félreesuszott gallérját. Sőt még a csip- 
tetőt is leveszi s nagy buzgalommal igyekszik 
e kopott jószágnak, ha ugyan nvg lehel'- 
séges zsebkendőjével valami fényt kölcsö­
nözni.

Talán éppen erről gondolkodhatott a 
lajhár kit becsületes néven Fehér Istvánnak

la“, hanem a maga módja szerint „kifor­
dította azt eikö'csi nemes jellegéből ilyen 
formán : “Az okosok és született józan- 
eszüek, nemkülönben a született talen­
tumok alárendeltségbe és a politikai élet 
leiétől az elkeseredés ős lemondás kény­
szerhelyzetébe kcrgcttesecuck által-mi, 
— hogy háborithatatlanul gras^zálh ás­
sanak a tökfilkók és ezek által kormá- 
nyoztassők.“

íme a platói állambölcsészetnek ily 
vakmerő clfcruitésc most bosszulja meg 
magát, hogy érvényesülhessen »látó igazi
felfogása a hamis tudomány cller ében.  -
Nekünk egyáltalában nem áll érdekünk­
ben, hogy osztrák befolyás következteben 
érje a kikerülhetetlen sors a ko -mányi 
s ne az az ellenzéki tábor buktassa ni cg, 
mclylycl szemben oly brutális ,o , évek 
óta . . .

Segítse tehát a kormányt a gyalá­
zatos osztrák intrika ellen, maga az el­
lenzék is, mert ezt követeli ez idő sze­
rint tölünk, a haza érdeke és a nemzeti 
becsület Wdéline !

A ml a kormány megbuktatását il­
leti, — tartsuk fenn azt magunknak, — 
hiszen ez úgyis a mi családi ügyünk s 
majd rendbehozzuk azt a mint hazasze­
retetünk parancsolja !

Most pedig Ausztria hitványsága el­
len változzék egy lélekké, egy akarattá a 
nemzet, és akkor remélhetjük hogy :

„Talán csak ránk tekint az Isten !“ 
Dr Király Péter.

hittak, midőn fe’érve a negyedik emeletre 
gyszerre csak ajtó csapkodás, khbálás és 

éktelen veszekedés hangja ijesztette meg. Hir­
telen fülelni kezdett. Midőn hallotta, hogy a 
lárma a már jól is nert helyről jö i ijedten, 
kikelt arczczal sieiett a lakás felé.

Alig tette he a lábát a konyhába midőn 
hirtelen a szélvész sebességével egy széles, 
hízásnak induló idős asszony termett előtte. 
Egyik kezét barátságosan nyujtá oda az őt 
üdvözlő Fehernek, a másikkal pedig, mely­
ben vasalót tartott hadonászott nagy igyeke­
zettel.

— Fehér ur, tudja-e mi újság ? A leá­
nyom az én aranyos Ilonkám fellep holnap a 
színpadon! Oh, hogy én ezt elérhettem. Látni 
fogom az én drágámat, holnap abbén a fényes 
vakító világossági! palotában, amint a közön­
ség figyelemmel kiséri minden mozdulatát. 
Hallani fogom a tapsokat s látni fogom a sok 
sok virágot. S ő a játék hevétől kipirult arcz- 
Czal fogja megköszönni a nagy lelkesedést s a 
szűnni nem akaró tapsoka1.

A jó asszony ely extázisba jött, hogy 
szinte kipirult az arcza s egész elf lejtette, 
hogy miért is sietett az előbb oly nagyon a
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belföld.
Mae-var vaanti minisztérium. Mint az 

Alkotmány értésül, az illetékes körök tárgya- 
K vették Vörös László a kereskedelem­
ügyi minisztérium alakítására vona'kozó ré.
Jbbi tervét. A tervbe vett reform előkészí­
tő _ írja az idézett lap - már anny.ra 
előrehaladott stádiumban van, hogy az uj 
miniszter személyére nézve is megtörténtek a 
megállapodások. Az uj közlekedésügyi minisz­
ter nem Vörös László volt államtitkár lesz, 
mint azt várni lehetett volna, hanem egy 
igen magas rangú katonatiszt : dr. H o 1- 
1 á n Ernő, szolgálaton kívül álló 
honvéd altábornagy, a főrendiház tagja.
Az uj minisztérium tervezése tehat teljesen 
osztrák mintára történnék, hol a közlekedési 
ügyeket sz ntén katona ember intézi. H lián 
Ernő miniszteri jelölése amilyen váratlan p 
oly általános szenzációt kelt s beavatott kö­
rökben tudni vélik, hogy a jeloles Ő lépégé­
nek határozott óhajára történt. Hogy a vasúti 
ügyeket katona ember fogja intézni, mutatja, 
hogy a reform keresztülvitelében nem csekély 
szerepet fognak játszani a stratégiai szem­
pontok is s innen deriválható Ő felségének a 
vasúti miniszter személyére vonatkozó ag ki- 
f jezett óhaja is. __

A magyar lithurgia,
Debreczen, aug. 8.

A görög szertartasu katholikus magya­
rok országos bizottsága a következő értesítést 
teszi közé :

A görög-katholikus magyarok országos 
kizotttsága amint ezt már megalakulása alkal­
mával jelentette, csak a hittestvérekhez szé - 
küldött csatlakozási ivek visszaérkezése után 
az ősz folyamán fogja működését az illetékes 
egyházfőknél való tisztelgéssel megindítani s 
egyelőre arra szorítkozó t, illetve szorítkozik, 
hogy tisztán vallásos alapon folytatandó moz­

galmának indokairól és czélzatairól úgy a ha­
zai, mint a külföldi katholikus sajtót kellőkép 
támogassa.

önként értetik ugyan, hogy a mozgalom­
hoz való csatlakozás hittestvereinknek később 
is mindenkor nyitva marad ; mindazonáltal 
tudatni kívánjuk testvéreinkkel hogy a jelzett 
lépéseknek megtétele érdekében a hozzánk 
csatlakozott vagy még csatlakozni kívánó hit­
községek és magánosok jegyzékét ez évi szep­
tember hó végével ideiglenesen le fogjuk zár­
ni. Felkérjük tehát azokat, a kik még$jelent- 
kezni kívánnak, In gy csati-tkozási nyilatkoza­
taikat az említett időpontig irodánkba (B.-Pest 
VI váczi körüt 37. Ii em. 2. ajtó beküldeni 
szíveskedjenek.

Egyúttal számot adunk az edd'gi csatla­
kozásokról. Beérkezétt eddig h tközségek ré­
széről 125 osatlakozási iv 41,035 aláírással, 
égyesek részéről p»dig 39 iv 219 aláírással, 
összesen 41,254 aláírás. Minden aláíróra mint 
családfőre az aláírón kívül meg három család­
tagot számítva, ez 165,016 lélekszámúnk fe­
lel meg.

Megjegyezzük még, -hogy számos nagy 
hitközség, mint például Hajdu-Dorog, Hajdú- 
Böszörmény, Mória-Pócs stb. csak azért nem 
küldték be csatlakozási iveiket, mert azok már 
1868 ban adtak meghatalmazast a hajdú-do­
rogi végrehajtó bizottságnak s igy program- 
műnk második szakasza értelmében már csat- 
lakozot'aknak tekintendők.

Minthogy pedig a progratnmunk indoko­
lására szétküldött felhívásban a magyar litur­
giát sürgető görög-katholikus magyarok lélek- 
számát kereken kétszáz ezerre becsültük, a 
még kint, levő ivek bevárása nélkül is bátran 
állíthatjuk, hogy tényleg az összes görög-kat­

holikus magyarság, a román egyházmegyékben 
lakók kivételével, csatlakozott mozgalmunkhoz

Budapesten, 1898. augusztus 8-án.
Az Országos Bizottság.

Az ország rombolói.
Akár megtartja Bánffy és pártja a 

félrem 'gyarázhatatlan világos törvényt, 
mely már ma is az önálló vámterület 
élesítésére kötelezi, akár pedig átszol­

gáltat bennünket e téren is Ausztriának: 
a mi nemzetünk sorsa el van már 
döntve. A mit a kormány és többsége 
larminczegy év óta a nemzetiségi kér­
désben vétkezett, mulasztott s ami áru- 
ást a magyar nemzet és nyelve ellen 

az oláhok és tótok javára elkövetett, 
azt többé soha nem fogja a kormány­
párt jóvá lehetni. Ezért mondtuk régóta 
s állítjuk szt-nt meggyőződésből : hogy a 
magyar nemzetnek és államiságnak nin­
csen gonoszabb, ravaszabb és veszedel­
mesebb ellensége, mint a saját kormá­
nya s még inkább az üzleti czég, mely­
nek három-négy millióért a választók 
többsége magát eladta s amely a szabad­
elvű párt czimet bitorolja.

Jól teszik az oláhok, amit a ma­
gyar ellen tesznek. Miért ne tennék, ha 
a hazaárulás folytonos bűntényeiben a 
magyar választók és képviselők többsége 
az alattomos szövetségeseik. Eddig a 
fajuktól többségileg lakott vidékeken itt 
és Erdélyben leköpnek bennünket az 
oláhok, most meg így tesznek velünk 
Turőcz-Szent-Márton, Trencsin, Árva, 
Liptó és minden tótoktól lakolt vidéken. 
Fényesen kitüntetlek ezt a most befe-

knnyhába. Szóáramlatát és leányának dicsőí­
tését még tovább is folytatta volna, ha a má­
sik szobából valaki éles hangon nem szólí­
taná :

— Mama, mama, még most sem tüzes 
az a vas ? Igazán borzasztó, már mióta vagy 
kint, hiszen igy sohasem fog elkészülni a 
ruhám.

A jó asszony, ki nagyon megijedt, mert 
a vasalót még csak a kezében tartotta, kérő 
hangon válaszolt :

— Ne haragudjál, kedvesem, mindjárt 
jó lesz. Feli >r érkezett meg, vele beszélgettem 
egy kicsit. Igazán nem is szép, hogy itt tartóz­
tatom a konyhában: de bocsásson meg, oly 
végtelen öröm ért, hogy mindenkinek, a kit 
csak látok, szeretném elmondani az én nagy 
boldogságomat. De tessék besétálni, mulattassa 
egy kicsit lányomat, hisz annyira ideges s oly 
roszkedvü.

Fehér pedig úgy érezte magát, mint kit 
nagyon megijesztenek. A feje csak úgy zúgott, 
ereiben e vér őrülten lüktetett. Nagy erőfeszí­
tésre volt szüksége, hogy a hirtelen jött és 
éppen nem várt csapás súlyát elviselje sirás 
nélkül.

Mégis valahogy nyugodtságot erőszakolt 
magára a biztos kézzel nyitotta ki az ajtót. A 
szobának nevezett szűk, sötét lyukban a lehető 
legnagyobb rendetlenség volt. Mindenféle vá- 
szondarahok és ruha foszlányok hevertek 
szerteszét a földön, még inkább kié mevén az 
úgyis barátságtalan szoba ridegségét.

— Isten hozta Fehér, szólalt meg a 
leány, magas és karcsú. Az utczán gróf kis­

asszonynak nézhetnék, Hallotta az előbb azt 
a nagy lármát ? lássa, én kiabáltam a ma 
mával, mert képzelje a ruhám, a miben ját 
szani fogok, gyűrött lett, pedig mondtam a 
mamának, hogy vigyázzon rá mikor fel , 
akasztja, mert ha ez nem volna, még játszani 
sem tudnék holnap. Oh, mert holnap dől el 
életem sorsa. A »Kis színház« igazgatója hal­
lott a vizsgán, tudja a múltkor. Épen most 
szökött meg egy színésznője. Zavarban van 
engem kért föl, hogy segítsem ki. Holnaptól 
függ minden, ha sikerűt, talán szerződtet 
is. . . Én, az eddig semmibe sem vett s nem 
ismert Tarján Irén a »Kis színház« tagja 
leszek. Szinte azt hiszem, hogy ez szép álom, 
melyből szörnyű a felébredés.

Fehér nem érezvén annyi erőt magá­
ban, hogy állva maradhasson, helyet foglalt 
az egyik kopott karosszékben és izgatottságtól 
remegő kézzel simította végig haját, majd 
megszólalt :

— Hát mégis arra a pályára akar lép­
ni, mely a csillogás és ragyogás leple alatt 
a bukás sötét örvényébe taszít. Hallgasson 
rám, én ismerem az életet. Hagyjon fel avval 
a hiú reménynyel s ne akarja megismerni 
annak a foslett világnak aljasságát.

Könyörögve szólott a férfi hangja. Látta, 
hogy a leány mosolylyal hallgatja. Révedező 
szemei a messze távolban az álom világban 
járnak, mely egy ragyogó és dicsőteljes jövő 
képét varázsolja elé.

Hirtelen felugrott, hajlott, görnyedt de­
reka kiegyenesedett s szemei égni kezdtek.

— Kisasszony, szólott érdes hangon, ha

a reményekkel kecsegtető pályát választja, 
úgy utaínk elváltak. Ön más világba fog élni, 
hol jó barátok fogják körülvenni. Tanácsolnak 
majd mindenfélét, csak azt nem, hogy mikép 
maradhat meg a tisztesség ösvényen. Feneket­
len, mély örvénybe fog esni, melyből majd 
nem mentheti ki senki sen . . .

Tovább már nem folytathatta, mert erőt 
vett rajta valami szörnyen férflatlan indulat 
s alig tudta visszafojtani kitörő könnyeit. A 
hosszú, kínos csendet az ajtó nyílása zavarta 
meg. Lajos lépett be, a színház szolgája.

— Azt kérdezi, alássan kérem, az igaz­
gató ur, hogy holnap 8 órára el tetszik-e 
jönni a színházba, mert korán kezdődik a 
próba.

A leány láthatólag habozott. Részvéttel 
vegyes fájda ómmal nézett erre az összetört 
férfira, ki amikor csak tehette, a legnagyobb 
készséggel segítette őket s a legboldogabb 
volt, ha neki valami csekélységgel kedvesked­
hetett, vagy szívességet tehetett. Majd meg a 
ragyogó szépségű jövőt vélte látni, a közön­
ség tombolását, a sok-sok virágot s a lapok 
elismerését. A démon legyőzte a jó szellemet. 
Mondotta és igyekezett, hogy hangja közönyös 
legyen :

— Ott leszek.
A lajhár minden szó nélkül távozott. 

Midőn leért az utczára s elgondolkozott, hal­
vány elernyedt ábrázatán a reménység derűje 
vonult végig s szinte alig hallhatóan, mintegy 
magában suttogá:

— Holnap ?. ..

. i » *.
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jezelt lYsivena» nyílt hazalruló ün­
nepen is. .

Harmmczegy esztendeje, hogy leg­
alább a belső ügyeinkben a magunk 
gazdái vagyunk itt ebben az országban, 
s ezen hosszú idő alatt alig közeledtünk 
a nemzeti egység czélja felé. Kormá­
nyaink és pártjaik ereje a fölfelé való 
hizelkedésben merült ki, a nép anyagi 
erejét elfogyasztotta a militarizmus tel­
hetetlen szörnyetege. A nemzeti egység 
megszilárdítására nem jutott idejük az 
ország hivatalos vezéreinek, — s igy 
történhetett meg az is, hogy hosszú 
harminc/, esztendő alatt sehol senkit be 
nem olvasztottunk az egységes nemzet­
testbe, sőt hogy azok is, akik eddig 
csak nyelvre nézve voltak tőlünk idege­
nek : most már érzelmileg is elfordulnak 
tölünk, és szivüket-lelkűket a muszkának 
és más idegennek kínálják.

Elszalasztottuk a drága időt. Mó­
dunkba lett volna az országot behálózni 
kultúránk intézményeivel, módunkban lett 
volna a nemzetiségeket meghódítani kul­
túránk erejével, nem tettük, ma pedig 
örökre elkéstünk ezzel.

Égig magasztalt kultuszminiszterek 
csinálták a kultúránkat és úgy megcsi­
nálták, hogy a nemzetiséglakta vidéke­
ken kilencztizedrészben még ma is düle- 
ző viskókban, éhes proletárok »nevelik« 
föl a népet vad tudatlanság, a magyar 
nyelvtől és hazától való idegenkedésben, 
így volt, igy van és igy lesz az jövőre 
is, még aztán a butaságunk által előidé­
zett nemzetiségi vihar el nem pusztít a 
»magyarok« földéről.

Wlassics miniszter rendelt magának 
a tanfelügyelőiből egy sereg udvaronczot 
és po li t i ka i ágenst, kiknek első­
sorban a kormány hatalmi érdeke és 
nem a nemzeti népnevelés fekszik 
szivükön. Maga a min szter ur port hint 
a világ szemébe az ő leánygimnáziuma­
ival, nődoktoraival nyilvános vizsgákon 
való szerepléseivel; De nekünk nem 
latinul daráló hölgyek és nem pápasze­
mes doktor-kisasszonyok kellenek, ha­
nem müveit, magyar nemzeti szellemben 
nevelt nép.

Nehány száz milleniumi iskola min­
ket lel nem hangol dicshymnuszok ének­
lésére, mikor nehány ezer isko­
lára volna szükség, mikor a nemzeti­
ségi vidékeken magyarrá kellene tenni a 
népoktatást és általánossá. Hisz ha va­
lahol a világon fontos a népoktatás, úgy 
nálunk az, mert nálunk kettős czélt kell 
szolgálni ; a közművelődési és a nemzeti 
egység kiépítését.

Igenis, bűnös, soha jóvá nem tehető 
mulasztásokat követett és követ el foly­
ton a mi nemzetünk »magyarnak hazu­
dott kormánya a népnevelés terén is, 
— sőt a mi leg gyalázatosabb ’. idegen 
ajkú vidékekbe beékelt magyar köz­
ségek hasztalan könyörögnek iskoláért, 
Pedig az biztosítaná fennmaradásukat; 
tiszta magyar vidéken pedig a fele­
ke z e t e k végzik a népoktatást r o s z- 
s z u 1, holott pedig az állam tartoznék 
azt végezni j ő 1. Nem is öntudatos kul­
túrpolitika az, közokt. miniszter ur amit 
mi Űzünk; sem müveit népet nem ne­
velünk sem a nemzeti egységet a nép­
oktatás hatalmas eszközével megvalósí­

tani nem merjük, és nem akarjuk. Pedig 
a magyar állam valóságos létérdeke 
parancsolja, és parancsolta már régen 
azt, hogy vegye a kezébe a népoktatást 
hogy gyakoroljaő maga ingyen 
ésasaját czéljai szerint ezt a 
kötelességet és ne bízza legmegátalko- 
dottabb ellenségeire a felekezeti 
szükkeblüségre, meg a nemzetiségi fana­
tizmusra.

No de ne ijedjenek meg az oláhok 
és tótok, meg szászok ; ezt Magyaror­
szág rombolói, a kormány és többsége 
nem fogják megtenni...

______ (•)

A czethal meg az elefánt.
— Angol-orosz konfliktus. —

Debreczen, aug. 9.
Mikor angol lapok és angol miniszterek 

háborús eshetőséggel fenyegetőznek — amire 
Port-Arthur orosz birtokbavétele óta ismétel­
ten volt alkalmuk — az mindig a sötétben 
fütyörésző ember benyomását teszi, aki bátor 
egykedvűséggel iparkodik leleplezni a félelmét. 
Ilyesmit oselekeszuek angol kormányférfiak és 
sajtókőzegek most is és az, a mit ezzel a 
tüutető vitézkedéssel lepleznek, az angol-orosz 
érd k összeütközésnek Kbinában való ki- 
élesitése.

Annakelőtte az orosz meg a brit nagy­
hatalom úgy állott egymással szemközt mint 
az elefánt meg a cethal — a két leghatal­
masabb állat ; de mindegyik csak a maga ta­
laján, vagy elemében, akiknek összetűzni s 
egymással akár sikeresen, akár sikertelenül 
megbirkózni lehetetlenség. Azóta azonban na­
gyot változott a világ rendje. Oroszország 
mindenüvé utána ment Angliának, ahol csak 
érdekei voltak s a két hatalom ma már min­
déi, ütt szemtől-szembe áll egymással — mind­
egyik kivetkőzve a neki tulajdonított zoológiái 
jellegéből.

Legújabb összeütközésük mezeje most 
Khna, ahol köztük a vasutak koncessziója 
felelt való ellentétek annyira kiéle-ültek, hogy 
ha Oroszország nem engedne, elkerülhetetlen­
nek tartják a fegyveres összeütközést. A vitás 
ügy a 1 övetkező :

Egy orosz társaság koncessziót kapott 
egy vasútvonal kiépítésére Kirin meg Ta-Lien 
Van és Port-Arthur között. Az engedményben 
benne van az a szokásos feltétel is, hogy más 
idegen hatalom versenyvonalat azon a vi­
déken nem épiitethet. Khina azonban minden 
kétségen kívül fönntartotta magának azt a 
jogot, hogy a mostani Tien-csin-sanhak-vani 
vasúti vonalat Niucsvangig, Mandsuországban,
_ melyet a Kíriu-port-artburi vonal nem érint
— meghoszszabbithaija s rövid idő múlva 
hozzálogott a vonal kiépítéséhez. A szükséges 
ép’lési költség előteremtése végett a 
kormány megbízottja a hongkongi és sangbai 
angol pénzintézethez fordult, a mely már az 
eddigi építkezést finanszírozta.

Ez fülébe jutott az orosz kormánynak 
és Pavlov az orosz követ junius 21-én kate­
gorikus tiltakozást nyújtott be a congli-já- 
menhez a művelet végrehajtása ellen. Semmi 
e-etre sem szabad - monda - angol pénzt 
használni a vasút építéséhez. Ha Khinának 
pénzre van szüksége, ott van Oroszország, a 
melytől bármikor kaphat. Khina azonban ép­
penséggel nem kötelezte magát arra, hogy 
Angliától nem fogad el pénzt, s ha ezt 
Khina tette volna, úgy egyenesen megszegte a 
tiencsini szerződést s az egész egyezség ez 
alapon semmis volna. Legalább így érveltek
An8°KhYnagberre Angliához fordult és Mac 
Donald angol nagykövet egy keményhangu 
nyilatkozatában kijelentette, hogy Anglia min­
dig Khina mel'ett fog állam akkor, mikor az
orosz és angol érdekek egyenjogúságáról van 
u _ (iencsini «»orsfíriés mfíffhatá-

tette Khinát, hogy valamivel szabatosabb ki­
jelentést kérjen mint a milyen ez az üres 
frázis. Az angol kormány hallgatott, de Salis­
bury mintegy két hete tudomására hozta az 
angol felsőháznak, hogy Mac Donald már ka­
pott a brill kormány ól határozott utasítást, 
a mely szerint Khina Anglia részéröl a nyílt 
ajtó politikájában védelmet fog Niucsvangban 
nyerni. Curzon pedig ugyanaz nap az alsó­
házban kijelentette, hogy ez a határozat Ju­
lius 22-iken ment a khinai követ kezeihez.

Pavlov orosz követ azonban a congli- 
jámen előtt a legerélyesebb s félreérthetlenebb 
módon ismételte tiltakozását. Salisbury és 
Curzon augusztus 1-én közölték mindkét Ház­
zal azt a jegyzéket, amely szerint az angol 
királynő a khiniai kormányt minden hatalom­
mal szemben megvédeimezni kész olyan ak- 
cziók ellenében, amelyek oda irányulnak, hogy 
Khmát megtámadják azért, mert egy angol 
alattvalónak engedélyt adott arra, hogy akar 

sutát, akár pedig bármifele más nyilvános 
munkát létesíthessen.

Ennyben áll a konfliktus s ezúttal az 
angol kormány nem igen szívhatja vissza fe­
nyegetései*. Fegyveres összeütközés nélkül 
tisztességgel csak agy menekülhet hát ebből a 
helyzetből, ha Oroszország enged. Épp ezert a 
walesi herczegnének , Koppenhágába utazását 
kapcsolatban hozták ezzel az ügygyei, hogy 
ott a herczegnő az orosz-angol érdekellentétek 
kiegyenlítésén fáradoznék.

Táviratok.
A háború.

New-York, aug. 10. A «New-York 
Herald» washingtoni jelentése szerint arra az 
esetre, ha Spanyolország válasza nem lenne 
kielégítő, Sampson lengernagy parancsot kap, 
hogy Spanyolországba vonuljon.

London, aug. 10. A Reuter-ügynökség 
jelenti Manilából Hongkongon át f. hó 6. kelet­
tel: 3000 spanyol jut. 31-én heves tamrdást 
intézett a Manilla mellett levő amerikai 
táborra, azonban nagy veszteséggel viss/.a- 
verettek. A fölkelők semleges magatartást 
tanúsítottak.

Madrid, aug. 10. Magántáviratok jelen­
tik Casiellonból, hogy az Alcana de Chisbert- 
ben felbukkant bandát erélyesen üldözik. Azt 
hiszik, hogy már szétugrasztották őket. A 
tartományban mindenütt nyugalom van.

Washington, aug. 10. (Reuter.) A spa­
nyol kormányválasztás valószínűig még a 
minisztertanács mai ülése előtt átadják Mac 
Kinley elnöknek. A spanyol jegyzék tartalmát 
teljesen titokban tartják, de alapos az a föl­
tevés, hogy Spanyolország, noha a főpontok­
hoz kozzájárult, nem fogadja el az amerikai 
feltételeket minden ellenvetés nélkül, mert 
Amerika békülékeny szellemében bízva, a 
kevésbbó lényeges pontok tekintetében bizonyos 
enyhítéseket igyekszik elérni. A kabinet egy 
tagja a hírlapírók előtt úgy nyilatkozott, hogy 
az Egyesült-Államok ragaszkodni fognak azok­
hoz a feltételekhez, amelyek nem érintenek 
oly kérdéseket, amelyeket Amerika további 
tárgyalások számára tartott fenn.

Hongkong, aug, 10. A »Petzei« német 
gőzhajó a mely Mamiiéból érkezett ide, azt 
hozta hírül, hogy a spanyolok julius 31-én 
két Ízben megtámadták az amerikai csapato­
kat. Az első támadásnál az amerikaiak tüze­
lése zavart idézett elő a spanyol centrumban 
és visszavonulásra kényszeritetle a támadókat. 
A második támadást szintén visszaverték. A 
spanyolok folytonos tüzelés közben vonultak 
visza, Az amerikaiak vesztesége 11 halott es 
37 sebesült — a spanyoloké állítólag igen 
jelentékeny.

New York, aug. 10. A »Nev-York Jour- 
nál» szerint a spanyolok a Manilla mellett le­
vő amerikai tábor megtámadásánál julius 31. 
200 halottat és 300 sebessültet, vesztettek, az 
amerikaiak vesztesége 9 halott és 44 sebesült.

A kelet Ázsiai kérdés.
London, aug. 10. A Reuter-ügynökség 

jelenti Pekingből : Az angol követ tegnap aszerződés meghatá
{eleien eddigi, nett D , . . .
azonban arra készi-1 Ígéretét, hogy Kínát támogatni fogja,éppen biztató szereplése
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Börzemanover.
Róma, aug, 10. A Stefánia-ügvnökség 

valótlannak ’ nyilvánítja mindazokat a híresz­
teléseket, melyek arról szólnak, hogy aUam| 
kibocsátások volnán k tervbe véve es kijelenti 
hogy e hirek közönséges börzemanővernek te­
kintendők.

Ferdinánd fejedelem Montenegróban.
Cettinje, aug. 10 A Ferdinánd fejedelem 

tiszteletére adott tegnapi diszebéden M i k 1 ós 
fejedelem szives szavakkal üdvözölő vendégét 
mint testvért és egv oly nép képviselőjét, a 
melyet közös érdekek fűznek össze a monte­
negrói néppel.

Ferdinánd fejedelem válaszában így 
szólott :

Csak a benső barátság tehette üdvössé 
a közös munkáját a két népnek, a melyet tör 
léneti hagyományok, nemzeti kötelékek s val­
lás közössége lüznek össze.

Ma délelőtt jelen volt Ferdinánd fejede­
lem » montenegrói csapatok felett tartott disz 
szemlén, mire tiszti ebéd vélt, melyen Miklós 
fejedelem elsősorban az orosz ez ina. mint a 
cettinjei kaszárnya alap lójára s Bulgária és 
Montenegro támogatójára, aztan Ferdinánd 
fejedelem és a bolgár hadsereg jólétére és vé­
gül a két hadsereg to-tvériségére emelte po­
harát. . ,

Ferdinánd fejedelem Miklós fejedelemre 
sla mindig diadalmas montenegrói csapatok 
dicsőségére emelt poharat.
A közigazgatási tisztviselők érdekében.

Nyitra, aug. 10. Nyitra vármegye tizzt- 
viselö kara Markhot Gyula alispán elnöklete 
alatt ma délután nagy értekezletet tartott, a 
melyen Győr vármegye körlevelet tárgyalták 
és elhatározták, hogy a közigazgatási tisztvi­
selők tarthatatlan helyzetének javitasa érde­
kében megindított országos mozgalomhoz csat 
lakoznak és a tisztviselői fizetések felemelését 
már a folyó évre is a kormánynál s törvény­
hozásnál küldöttség utján fogják kérelmezni 
és sÜJgteni.

Budapesti á.ru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.

Halár időüzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Hozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar e
Állatnvasuti

aug. 10.

8.26 
4.22 
4 86 
6 58 
5.35

361.50
39575
361.30

Dr. K u n Mihály, Vizy Jánosné megbí­
zott ügyvédje már meg is tette a fóijelentét 
GardosKároly ellen a kir. ügyész^ 
ségn él.

Fegyelmi hatóságai, a kereskedelemügyi 
min. pedig táviratilag és írásban is értesítette 
az esetről, kérve Gárdosnak hivatalától való 
felfüggesztését.

Br. D á n i e I Ernő keresk. miniszter 
haladéktalanul intézkedett a dologban.

Tegnap érkezett le távirata G a r d o s 
fölöttes hatóságához, mely utasítást tartalmaz 
G a r d o s felfüggesztésére és egyszersmind 
elrendeli a fegyelmi vizsgálatot.

Pénteken délelőtt veszi kezdetét 
dós mérnök felet es hátósága előtt

G a r- 
a tulaj­

többen

H I 11 E K,
* A megbotozott nrinő. Már megemlé­

keztünk volt arról a botrányos esetről, melyet 
Gardos Károly kir. mérnök, kazánvizsgáló 
improvizált, az utczán megtámadva botjával 
egy védtelen úri női, Vizy János elekkönyv- 
vezető nejét. A megbotozott úri nő azóta 
ágybifekvő beteg. Szenvedett sérülései begyó- 
gyulásara kezelő orvosa, dr. Gáspár Imre 
véleménye szerint legalább is 12—14 napra 
van szükség.

A büntető törvényköny szerint szándé­
kosan elkövetett tettleges bántalmazások, me­
lyeknek gyógyulási ideje a nyolez napot meg­
haladják, de 20 napot túl nem haladják, sú­
lyos testi sértés \étséget képezik és a törvény 
egy évig terjedhető fog­
házzal bünteti!

donképpeni fegyelmi vizsgálat, melyre 
megideztettek.

* Debreczeniek egy nagyváradi jubi­
leumon. E hó 6-án, nagy ovacziók közepette 
ünnepelte Rutter Emil, nagyváradi posta- és 
távirda-tanácsos szolgálatának 25 éves jubi­
leumát. A népszerű és a hivatalnokoktól 
általánosan szeretett jubiláns ünnepére a 
nagyváradi posta- és tavirdaigazgalóság kerü­
letéből több, mint 100 tisztviselő gyűlt ös-ze; 
Debreczenből is többen vettek részt a jubi eu- 
mon. Az ünnepeltet Schöpflin Ágost kir, tan., 
posta- és távirdaigazgató üdvözölte, átadva 
a kerület posta- és távirdatisztviselőinek 
ajándékát: remek müvü, ezüst íróasztal kész­
lettel; a postamesteri kar ajándékát Horváth 
Janos mezöberényi postamester adta át szép 
beszéd kíséretében. Este a Karger-vendéglőben 
170 teriiékii bankett volt.

* Debreczeniek Bártfán. A gyönyörű 
fekvésű s nagy gyogyhatással biró Bártfa für­
dőn, Debreczenből újabban a következők 
üdülnek: Németi Lászlóné, mészáros 
neje, R o s e n f e I d Jenő, műegyetemi hal- 
gató, Dr. B a k o n y i Samuné, ügyvéd neje, 
13 i r i n y i Gábovné iparos neje, Roch- 
I i t z Arthur, bankhivatalnok, Nagy Sán 
donié, varrónő.

* Tűz. A Széchényi utczán a Tóbi-fele 
házban ma egy ól kigyulladt. A gyorsan ki­
vonuló tűzoltóság a tüzet azonnal eloilotta.

* Szászok a vértanuk szobránál. — 
Megírtuk nemrégiben, hogy száz szászgazda 
megnézte Aradon a vérianuk szobrát. A na 
pókban ismét 125 szebenmegyei szász gazda 
rándult Aranra, hol N i k o I i c s Döme 
vezetése mellett megtekintették a vértanuk 
szobrát s mintegy félóráig időz ek a szo­
bornál.

* Abrakadabra. Hajdumegyének minden 
kis falujában ismerik Skampfler Gusztávot a 
szemfényvesztő fiók Dagliostrot, ki rengeteg 
tarka plakátokon szokta hirdetni, hogy már­
mint hogy : ő az a hírneves Boskó, a ki az 
összes valamirevaló európai fejedelmet szörnyű 
csodálatra ragadta »itt még soha nem látóit« 
mula'ványaival. Skampfler urat különben mint 
Abrakadabrát is ösmerik mert járásonként 
változtatta a névéi, mint más omber változ­
tatja szivének bálványát. És hát az ördöngős 
a furamódi Abrakadabra neve most az egy­
szer az öles plakatok helyett a Rendőri köz 
lönv száraz hasábjaira került. Abrakadabrát 
a varmegye kisded polgárainak kedves ösme 
rősét kurrentáltatja az aradi törvényszék. Nem 
olyan nagy a vetko : összekülönbözött egyik 
.szellemidéző kollégájával, akit nyílt színen le 
leplezett s a tisztelt publikum öröm rivalgása 
közepette még a szemébe vágott n ki egy 
esőernyőt s nehány goromba szót. Igv azon 
ban ez a nehány szó magán viseli a becsü­
letsértés minden kritériumát 8 emiatt földön- 
fu'óva lett Skampfler Gusztáv — akit a 
hazai rendőrségek most erősen "szemmel tar­
tanak.

* A nyíregyházi színház árverése'
Tegnap kellett volna elárverezni a nyíregy­
házi színházat, de több érdekelt kérvényére a 
törvényszék októberre halasztotta el az árve­
rést. Áz árverés napját még nem tűzte ki a 
törvényszék.

* Tnztenger Hosszú-Pályában. Alig egy 
hónappal ezelőtt az ország igen sok vidékén 
óriási jégverések tették tönkre a gazdák re­
ményét: a sárguló kalászokat.

Az aratásnak vége s amit Isten kegyelme 
adott, kazalba rakva várja a cséplést. S mikor 
már a gazdi azt hi-zi, hogy fáradtsága, véres 
verejtékének jutalmát élvezhe'i, majd itt. majd 
ott festi pirosra a látóhatárt felcsapó lángnyel­
vek özöne.

Hosszu-Pályi község lakosságának egy. 
részét érte ez a veszedelem. Az évi termés 
kétharmadát a tűz felperzselte, nyomorba 
döntvén a szegény népet.

Fo yó hó 6-án, szombaton este 11 órakor 
egy lovas ember lármázta fel a munka nehéz 
fáradalmai után ejjeli nyugalomba merült 
békés községet, hogy a községi gazdaság egy 
helyre hordott buza-asztagjai kint a község 
mellett égnek.

Egyezerre mind a három templom tor­
nyából vörös lámpák s kongó harangok jelez­
ték a tüzet és irányát.

Az egész fa'u lakossága rémülve rohant 
a (üzveszedeem helyére, de már ekkor 18 
asztag teljes lángban egeit. Borzasztó volt e 
tüztengert nézni s a ketségbeesettek velőt 
rázkódtató, j íjkiáltásait hallani, kik egész évi 
verejtékes munkájuknak gyümölcsét egy óra 
alatt megsemmisülve látták !

A mull. évi terméketlenség után e vá­
ratlan csapas egészen lesújtotta a szegény 
károsultakat.

Hosszu-Pályi önfeláld >zó polgárságának 
éideme, hogy a tűz tovább nem terjedt. Tiz 
asztag a Gázlángoktól érintetlen maradt.

Vasárnap még a deli órákig égett az 
asztagsor, amelynél folyton emnerek állanak, 
vigyázva, hogy a zsarátnok valamiképpen 
tovább ne adja a tüzet.

A közönség körében gyűjtést rendeztek a 
károsultak fölsegitésére.

* Terméseredmények Szabolcsban. — 
Szabolcsvárinegyében az ara asi munkála ok 
befejeződtek ez a tarméskimuta'ást a fö.dmi- 
velési minisztérium mar közzétetie. Várme­
gyénk kedvező terméseredménye a következő ; 
Búzában 72.943 kát. holdon átlagos termes 
holdankint 5.94 mm., összesen 433.719 mm., 
amelylyel szemben az 1997-iki termes 839.164 
mm. volt. Rozsban 112.373 kát. holdon átla­
gos termés 6 mm. összesen 674.568 mm., a 
melylyel szemben az 1897-iki termés 545.034 
mm. vult. Árpában 20.100 kát. holdon átlagos 
termés 6.45 mm., összesen 129.887 mm., a 
melylyel szemben az 1897-iki termés 105.899 
mm. volt. A termés minden gabonanemben 
kedvező eredményt mutat.

* Czápák a Qnarneroban. Fiúméban 
ezépát láttak, kommenta'ja ezt kiki a maga 
Hése szerint. Lesznek, akik e hiszik, mert a 
dr'og elvégre komolyan elhihelő, de még töb­
ben lesznek, akik a kánukulai hőség hirsze- 
génységével magyarázzák meg a czápák fel­
tűnését. Szóval amolyan ujságezápanak tartják 
őket, nem pedig valódi fiumei, oczeánból 
leúszott czápáknak. A Whitehead-féle torpedó­
gyár csónakja — Írja tudósítónk — kinn 
volt a tengeren, a mikor egyszerre megjelent 
a czápa. Öt, hat, vagy hét méter leheteti, 
de némelyek azt mondják, hogy nyolez is. 
Egy félóráig követte a gőzcsónakot egészen a 
torpedó gyárig, ahol a mérnök kiszállót!,hogy 
puskát hozzon, mert ártalmatlanná akara 
tenni a Quarnero rémét. De a ravasz czápa 
nem várta be a mérnököt, hanem elúszott. 
De a czápa szenzáció azért nem szűnt meg. A 
Bagno-Mariában vidáman (ürödtek a háló­
val bekerített helyen, a mikor hirtelen hire 
terjedt, hogy itt a czápa. És a czápa ott volt, 
Közvetetlenül a fürdő mellett úszott el s paj­
kos szemmel kacsingatott a háló mögé, ahon­
nan egyszerre kimenekült a fürdőző közön­
ség. Ez a czápa azonban kisebb volt, mint 
a másik — csak 2—3 m. — lehat Fiúméban 
czápák vannak, de igy is kell lenni, mert a múlt 
évben még a czápa sem jött el,hiába lesték min* 
dig. A kis czápát a halásznép üldözőbe vette, 
hogy a kormánytól a czápákra kitűzött jutal­
mat megkapariisa. A mikor a czápa egy kő­
szénbárka mellett elhaladt egy öreg balász 
szigonyt dobott feléje, egy matróz pedig hajó-

-
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I,i,téVel igyekezett a teste köré hurkot keríteni 
Minden fáradság kárbaveszett, mert a czápa 
hatalmas rántással kiszabadította magát és 
elúszott. Mivel azonban a szigony su>yos se 
bet ejtett a hátán valószínű hogy a hulláját 
egy pár nap múlva partra veti a tenger. A 
királyt révhivatal a czápák miatt most újsá­
gok utján óvja a közönséget a szabadban való 
fürdéstől.

* Gyümölcstelep Nyíregyházán. Nyí­
regyháza város képviselőtestülete — mint 
ottani levelezőnk Írja — legutóbbi ülésében 
elhatározta, hogy Nyíregyházán gyümölcsléié­
it létesít. A város ezzel uj jövedelmi forrást 
akar a lakosságnak nyújtani. A föczél pedig az 
hogy a ga-daközönség megkedvelje a gyü- 
mö'cstermelésl. A létesítendő gyüraölcstelep 
helyét már meg is állapították, közel a város­
hoz, a vasút mellett.

* Régi magyar püspökök sírfeliratai.
A nagyváradi latin szertartásu kaptalan a 
tavaszon tartott ülésében elhatározta, hogy 
négy egykori nagyváradi püspöknek sírkövét 
a szekesegyház sekrestyéjének előtornácza 
falába helyezteti el hogy megmenthesse az 
enyészettől. A befalazással most készültek el.
A négy sírkő közzül kettő még lehetősen ép 
állapotban van s ezek Scolari András püspök 
(1505—1512) sírkövei. Az előbbi latin (elírásá­
nak magyar fordítása igy szól :

Itt nyugszik Krisztusban tisztelendő atya 
Flórenczi András ur,

ezen váradi egyháznak tisztelendő főpapja, 
Is'en és a magyar nemzet előtt kedves, ki 
meghalt, jan. 18-tn az éj 7 órájában, az 
Ur 1426 ik esztendejében és itt tisztességgel 
eltemettetett.

Thurió püspök sírfelirata pedig igy szól .
Thurzó Zsigmond, nagyváradi püspök ma­

gáról az olvasóhoz :
Itt alszom én

Thurzó Zsigmond püspök 
s e kápolna alkotója, miglen a- egész földön 
at nem fog zúgni a harsona. Akárki légy 
ki e sírfeliratot olvasod őrizkedjél megza­
varni álmomat, mert te is ami sorsunkra 
fogsz jutni. 1512. szeptember 4-én múlt 
ki, 8-ikán temettelfctt el.

* Tűz a nagyerdőn. Tegnap a délutáni 
órákban a nagyerdő egyik felreeső helyén, hol 
csekély forgalom és közlekedés van, az utaktól 
befelé eső részén eddig ismeretlen okból tűz 
támadt. A füst szállásából észrevették a ve­
szedelmet, a mely esetleg,komolyabb mérvet is 
öllhetetett volna, komoly veszélybe döntve az 
egész nagyerdőt. Török Gabor erdőmester 
gyorsan intézkedett, erdőőrök, és munkások 
segélyével csakhamar elejét vették a tűznek, 
mely már több fa törzsébe belekapott az avart 
is jó darab területen felperzselte.

* A kórház titkai. Az eszéki országos 
kórház igazgatósága annak idején egyszerűen 
letagadta azt a hirt, hogy Fischer és Nenado- 
vics doktorok ellen a betegek ismételt bántal­
mazása in-att vizsgálatot indítottak. A vizsgá­
lat a napokban befejeződött, az iratokat pedig 
áttették a kir. ügyészséghez indítványtétel vé 
gett A befejezett bűnügyi vizsgálat kiderítette 
hogy azok a botrányos dolgok, melyekkel an­
nak idején foglalkoztunk, megfelelnek a való­
ságnak. Az emli ett orvosok ellen erőszakos­
kodás miatt fognék vádat emelni Az egesz 
város izgatottan várja a tárgyalást, mely ki­
futja deritni a kórházban meghonosult botrá­
nyokat. Mióta ezek nyilvánosságra jutottak, 
azóta a betegeket Pesfre vagy Pécsre viszik s 
ott operálják. A kórház vezetésében személy­
változás alig lesz elkerülendő.

* Lengyelek panasza. Németország 
nemcsak biztatja az osztrákokat, hogy «üssék 
a kemény szláv koponyákat», hanem a maga 
részéről sem vonakodik, hogy ebben segédkezet 
nyújtson. A lengyel orvostudorok, mint már 
annyi év óta, az idén is kongresszust akartak 
tartani. A kon resszus helyéül Posent szemel­
ték ki és a németországi lengyel orvosok meg­
hívták ausztriai meg oroszországi lengyel 
kartársaikat is. Ám a porosz rendőrség érte­
sítette a kongresszus előkészítő bizottságát,

hogy nem engedi meg az idegen országbeli 
lengyel doktorok részvételét és ha ezek eljön­
nek a kongresszusra, a rendőrség utján fogjak 
őket eltávolítani. Az ausztriai lengyel tudósok 
most panaszlevelet Írtak a bécsi lengyelklub' 
hoz es a lengyel miniszterhez, melyben el«-g 
tételt kérnek ezért a rendszabályért, a mit a 
porosz hatóságok elhnök elkövettek és a 
tnelybm a szláv-ellenes teudenczia megnyilat­
kozását látják. A panaszlevelet több, mint 
hatvan, a krakói és a Ciopoli orvoskari tanár 
irta alá.

* Czigányfilozóüa. Egy ügyvéd barátunk 
mondta el a k ivetkőző jellemző és iró tollára 
méltó esetet :

Egy vályogvelő czigány már vagy két 
esztendeje ül a pestvidéki törvényszék foghá­
zában valami gazságából kifolyólag. A napok­
ban meglátogatta valami ismerőse a fogház­
ban. Nagyon megörült neki szegé iy s mind­
járt tudakozódott is az otthoni állapotok 
felöl :

— Aztán mit csinál a feleségem az 
Erzsók ?

— Hja, hja ! Hm !
— Tán elhagyott ?
— De el ara ! Összeadta magát a Pé­

terrel, azzal él. Már gyerekük is született . . .
A czigany bólongato t a fejével :
— Úgy um . . . igen . . .
Aztán másról beszéltek. Amikor búcsúz­

ni kellett, megszólalt a czigány :
— Aztán mondd meg nekik, hogy vi­

gyázzanak arra az artatlan gyerekre.............
* A ki ötvenesztendő óta nem nyírat­

kozott. Marosvasávhelről Írják lapunknak, 
hogy el ott egy Szabó Lajos nevű öreg em­
ber, aki a szabadsagbarezbau mint 19 éves 
ifjú Bem táborában szolgált s nem egy csaté­
ban vett rés/t. A világosi fegyverletétel után 
Szabó fogadási tett, hogy addig, míg Kos­
suth alkotmánya ismét helyre nem áll; nem 
nyiratkozik és nem borotválkozik. Az öreg meg 
is tartó ta szentül fogadását s ma is lehet 
látni Vásárhely utczáin a hosszú hajú s sza- 
kálu 48-as honvédet. M m, h így a kiegyezés 
válsága kisért a lapukban, nagy mohósággal 
olvassa a lapokat s napról-napra reméli, hogy 
végre ütött az az óra, amikor fogadása fel­
szabadítja s megnyiratkozhatik és megborot- 
▼álkozhatik. Szegény jó öreg, pedig ugyancsak 
hiába reménykedik, mert bizony-bizony nagyo 
messze vagyunk Kossuth alkotmányától.

» A névtelen szamarak. Úgy alkonya ­
kor, bogy enyhe színe kel borul az este a 
Dunára, a Margit sziget felső csúcsáról meg­
indul egy csöpp ásványvizes kocsival két kis 
fehér csacsi. Olyan, mint az a kettő, mely Os- 
borneban húzza az angol királyné kocsiját. 
Két egyszerű csacsi, szemrevaló, dolgos, ked­
ves két állat. A minap is mentek lefelé a ko­
csival, odaszólott egy ur, kinek nagyon meg­
tetszett a furcsa kis fogat :

— Kié ez a két tehér csacsi ?
— Az uradalomé,
— Aztán hogy hívjak ?
— Nincs neve . , . egyiknek sincs . , .
Azzal tovább baktatott az ásványvizes 

szekérke.
A kocsis m^g visszaszólt :
— Nem úri szamár ez, kérem , . .

És igen sok hírneves ur csukl tt erre.
* Osztrák pénz nyíregyházán. Lapunk 

tegnápi számában megemlítettük, hogy Nyí­
regyháza városa adóssága convertálására 2 és 
fél millió kölcsönt vesz fel. Laptársunk erre 
nézve a következőket mondja : A hatvan- 
hetvenes évek állapotát juttatja eszünkbé az 
a hir, melyet levelezőnk közül Nyíregyházá­
ról. E város képviselőtestülete ugyanis összes 
adósságait konvertálni óhajtván, elhatározta, 
hogy 2 millió forintot vesz fel függő adóságok 
fedezésére, is bizonyos kitűzött ezé ok meg­
valósítására további 300.000 forintot. Két kép­
viseleti tag a kölcsön megszerzése végett 
egyenesen Bécsbe utazott és visszaér­
kezvén, eljárása eredményéről jelentést lett. — 
Albizottságot küldtek ki, mely a jelentést 
megvizsgálja, az albizottság jelentésének be­
érkezése után a tanács érdemileg tárgyalja az 
ügyel, melyet aztán a képviselőtestület elé

terjesztenek. Vájjon Nyíregyháza városa miért 
fordult egyenesen Bécsbe s miéi t mellőzte a 
budapes i piaczot ? Olyan kérdés ez, amelyre 
nem tudunk okos feleletet találni. Mert ha 
látjuk Ausztria bizalmatlanságai a budap-sti 
pénzpiacz ellen, ezt meg is tudjuk magya­
rázni az ő minden magyar iránt való gjülöl- 
ségükket. De Nyíregyháza részéről lehe'etlen 
ilyesféle érzelmeket feltételeznünk a buda­
pesti pénzpiacz iránt s 
ebban az esetben talán bizalmatlanságról is 
alig lehet szó, lévén Nyíregyháza az, aki kér. 
Hát akkor mi az oka Budapest mellőzésének, 
Bécs favorizálásának ? Alighanem az a fe - 
fogás, mely még a hatvanas évekből maradt 
meg Nyíregyházán, amellyel szemben azonban 
— úgy reméljük — lesz, aki találkozzék, 
mielőtt még perfektté lesz az osztrák pénz 
beözönlése Nyíregyháza városába.

* Bismtrck utolsó órái. A vaskancellár 
utolsó óráiról egy berlini lap a következőket 
írja : A halál napján délután három órakor 
volt. A család összes tagjai a herczeg dol­
gozó szobájában gyűltek egybe. Sybiila gróf iő, 
Bismarck Vilmos neje, csendesen surrant be 
a nagy beteghez, akinek ágyánál a hü Pinow 
ült. A mikor meglátta a herczeget, ki sze­
mét behunyva, nyugod'an aludt, sietve ment 
ki a csa áthoz és öröm elten uaonJta el,hogy 
a herceg fájdalmakat enyhítő nyugodt álomba 
merüli. Pedig ez az álom igazában csak az 
erők kimerülése volt. És ettől az időtől kezdve 
csak nagyon keveset volt eszméleténél Bis- 
mark. Pinov folyton az ágya mellett ült.

A herczeg hirtelen felnyitotta szemét és 
halk hangon vizet kert. A szolga odauyujtott, 
amint azt Schweninger tanár elrendelte, egy 
pohárban ásványvizet és pezsgőt.

— Többet, többet ! — kérte a herezeg.
— Nem adhatok, nem szabad . , .
— De kedves Pinow, hiszen Chrysan- 

der nincs itt . . .
Pmow azonban még m'ndig vonakodott.
— Kedves, jó Pinow, — mondta a her­

czeg kérő hangon, — nem voltál te beteg 
soha gyermekkorodban ? . . . Na, hát akkor 
tudod, hogy mi az, hl az ember szomjas 
nem kap inni !

A hü apó ó nem tudott ellentállani en­
nek a kérésnek és gy nagy pohárral adott 
az üdítő pezsgőből a herczegnek, a ki mohón 
itta meg az utolsó italt.

* Katonaszabaditás Bar anyamegy ében 
Pécsett és egész Baranyamegyében nagy szen- 
zácziót keltett, hogy báró Fejérváry Imre fő­
ispán többek feljelentésére Polgár Jenő szent- 
lőrinczi főszolgabírót állásától felfüggesztette 
és hivatala vezetésével Horváth István t. b. 
főszolgabírót bízta meg. Az a vád ellene, hogy 
vagy húsz esztendővel ezelőtt megyei aljegyző 
korában katonaszabaditással foglalkozott s ily 
módon több ezer frt. vagyont szerzett magá­
nak. Ennek az ügynek már van egy áldozata. 
Dekleva Vilmos árvaszéki ülnök, ki bevallotta, 
hogy mint városi aljegyző és katonsügyi elő­
adó a kérdéses időben több kisebb szívessé­
get tett Polgárnak. Deklevéi, a főispin vallo­
mása után felszólította, hogy folyamodjék 
nyugdijazásáérl. Az állásától felfüggesztett fő­
szolgabíró tagadja, hogy visszaéléseket köve­
tett volna el.

* Főkör főnők és körfőnők. A »köz- 
igazgatás«-ban olvassuk, hogy a magyar nyelv 
két osztrák mintára mondva csinált névvel 
fog a jövő évszáz elején gazdagodni. Ez .el 
szemben két tősgyökeres magyar nevet ir­
tanak ki a használatból. A közigazgatás ál­
lamosításával a »Főszolgabíró« szép és meg­
szokott czime el fog tűnni. — Aki az egykori 
főszolgabíró teendőit ellátja, annak »főkör- 
főnök lesz a cime. A mellé rendelt hivatalnok 
is levet a szolgubiró ócska nevet és a »kör- 
főnők modern czimét veszi fel. A főszolgabiro 
elkopott czimek, mint a „Gesamt-Monarchie« 
többi államaiban levő kerületi főnökök czitné- 
vel meg nem egyező, kiküszőböltetik.
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A világcsaló.
— Egy iparlovag özeimei. —

Debreczen, aug. 9.
Ha egy-egy müveit ember, intelligens ur- 

fé.'e megboilik, elveszti a józanságát, szétrom­
bolja maga előtt a jövendőjéhez vezető utat 
és fejjel zuhan a becstelenség fertőjébe, — 
keresi a pszikolog a lélektani okot, mely elő" 
idézője volt a bukásnak s kutat a moralista 
az e'hikai motívumok után. És az eredmény ? 
Az eredményt a rendőrség emberei, ezek a 
nagy megfigyelők tudják legigazabban. Össze­
foglalják egy-két tömör, mindent megvilágító 
szóban :

— Nagyobb ur akart lenni, mint amilyen.
Az urhatnámság, a nagyzás ostoba hó­

bortja kergetheti legtöbbnyire a müveit embert 
a pusztulás útjára.

Ennek a divatos betegségnek legújabb 
áldozata az a megtévelyedett úri ember, a ki 
f-nyes karrierjét beletiporván a sárba, odáig 
jutott, hogy nevét a rendőrség fekete köny­
vibe vezették.

*

Gyulay P. Györgynek hívják s legutóbb 
nevelő volt Beretlyó-Ujfalun, Rethy Kálmán 
ügyvéd gyermeke mellett a lejtőre tévedt úri­
ember.

Tavaly őszén Rélhy ügyvéd a lapok ki­
hirdetései utján keresett nevelőt a hatodik 
gimnáziumba járó fia mellé. Csakhamar kapott 
egy levelet, melyben Gyulay P. György buda­
pesti tanárjelölt ajánlta föl a szolgálatait. A 
levél mellett kitűnő ajánlólevelek voltak s igy 
Rethy nem habozott : megküldte az utazásra 
s/ükséges költséget Gyulainak.

Szimpatikus, kedves modorú, nagy mű­
veltségű ember volt az uj nevelő, tiövid idő 
alatt kedvelt, szívesen látott tagja lett a b.-uj 
falui társaságnak. Kifogástalan, urí viselkedése, 
előkelő föllépese imponált s Gyulay P György 
c-akbamar bizalmas barátokat szerzett, akik 
apróbb kölcsönökkel szívesen segítették ki s 
akiknek mindig mondott időre becsülettel is 
fizetett.

Aztán, hogy meleg helyen érezte magát, 
látta, hogy megbecsülik, szeretik, felébredt 
banne a sátán, az urhatnámság otromba ör­
döge. Elegáns, finom látogatójegyet rendelt a 
fővárosból, ráíratván :

kisabafai és nagyabafai 
Gyulay P György 

tanár.

És ágált és grasszált szerfelett. A kocs­
mában hitelre pezsgőzött, a szabónál hitelre 
készíttető az elegáns, divatos ruhákat s jötté­
ben mentében szórta a koronás névjegyeit.

Aztán a barátok mindig rendelkezésére 
álltak szívesen. Ki ötven, ki száz, ki meg 
százhúsz forintot kölcsönzött becsületszóra.

S egyszer csak a múlt hónap tizenoyol- 
czadikán Gyulay P. György eltűnt B.-Tjfalu 
bél. A jó, a bizó barátok várták, vártak, de 
aztán hogy nem jött — jelentést leltek mégis 
a járásbíróságnál. Nem több, mint hatszáz­
ötven forint becsületszóra fölvett kölcsönről
volt szó, 
rülő elő.

így jutott ez az ügy a nagyváradi rend­
őrséghez, a szélhámos nevelő körözsetése vé­
gett. Gerő kapitány kérdést intézett Gyu'ay 
iránt a budapesti allamrendőrséghez, honnan 
tegnap hosszú irás érkezett.

A fővárósi főkapi'ányságnál réges-régen 
ismert alak Gyulay P. György, a kinek a két 
neve közt az a betű >Perzián«-t jelent. Tehát 
ez a Gyulay Perzián György 1894-ben Abrud- 
bányán városi tanácsnok volt, de onnan holmi 
sikkasztások elkövetése után megszökött. A 
fotográfiáját azóta őrzik a fekete albumban 
s már azóta hivatalosan kurrentálják ország­
szerte.

A derék nevelő Marosvásárhelyen szü­
letett, mosi 34 éves, rom. katholikus vallásu, 
közép, szikár termetű, szürke a szeme, egyik 
lábán biczczent, szemüveget hord, barna ba­
jusza és haja van s állandóan feltűnő elegan- 
cziával öltözködik.

Gerő kapitány áttette az iratokat a kir. 
ügyészséghez, Gyulay P. György újabb köröz- 
teiésének elrendelése végett.

Hajdiivármegye a múlt hóSan.
— Közigazgatási bizottsági ülés. —

Debreczen. aug 9.
Hajduvármegye közigazgatási bizotsaga 

tegnap tartotta meg szokásos havi ülését, mely 
alkalommal az egyes ügykörök vezetői tér 
jesziették be julius hónapról szóló jelen­
téseiket.

A jelentésből, mint fontosabbakat felem­
lítjük a következüket :

I. Alispánt jelentés. Örömmel jelenti alis­
pán, kogy az elmúlt hónapban a közbiztonság 
általában jó volt s egy esetben sem zavartott 
mag. Az állatok egészségügye szintén jó csak 
szórványosan léplek fel eeyes betegsgek. Leg­
újabban Földesen uralkodik betegség az állatok 
között s a már zárlat alatt levő H.-Szobosz- 
lőn és Nádudvaron. Balmazújváros határában 
egy köz legelőn serczegő üszög észlelietetl. 
Lépfenében elhullott Szoboszlón és Náuáson 
1 — 1 drb. szarvasmarha.

Ezek után több fegyelmi ügy állásáról 
számol be, majd az ügyforgalmai mutatja ki. 
E szerint beérkezett jul. hónapra közigazgatási 
darab 1801 ; közig, bizottsági 209. Ezek közül 
elinléztetett közigazgatási 1219, közig, bizott­
sági 125. Az el nem intézett ügydarabok nagy 
részben a közig- bizottság ülése elé tartozó 
ügyeket tartalmaznak.

A pénztár állása a következő : Házi­
pénztárban bevétel : 40726 frt 92 kr. Kiadás 
39266 frt 22 kr. Maradvány 1460 frt 70 kr. 
Házipénztári leté'pénztárnál bevé'el 16948 
frt 62 kr. Kiadás 15217 frt 77 kr. Maradvány 
1730 frt 85 kr.

II. A vármegye főorvosa jelentése azt 
igazolja, bogy a lefolyt julius hónapban az 
egészségi viszonyok sokkal kedvezőbbek vol­
tak, mint az ezt megelőzőben. Legtöbb áldo­
zatot szedett a gyermekek közül a hanyag 
gyomorbéllobb. Egyes helyeken a váltóláz volt 
elterjedve. Született a múlt hónapban a var­
megye területén 493, ezek közül 9 halva 
született. Meghalt 368, tehát a születés 116-al. 
múlja felül a halálozást.

III. Kir. pénzügyigazgaló bejelenti, hogy 
a mull hónapban egyenes adóban befolyt 
20,509 frt 79 kr. H idmente«ségi díjban 91 
frt 18 kr Bélyogjövedék 35,899 frt 45 ki. 
Jogilleték 5,986 frt 84 kr. Dóhányjövedék 
87,090 frt 72 kr. Fogyasztási és Haladó 15526 
frt 07 kr.

IV. Kir. tanfelügyelő jelentéséből kiemel­
jük, hogy á közokt. miniszter 36,359 sz. a. 
kelt leiratával elrendelte, mely szerint az 
általa fenntartott mindennemű iskolában a 
tanárok, tanítók s más tanítással foglalkozók 
gyermekei szegénységi bizonyítvány nélkül 
tandíjmentességet élvezzenek. Az ipariskola 
növendékeinek mulasztása ellenőrzésére vonat­
kozólag elrendelte, hogy az esetleg elveszített

mulasztási könyvecske helyett kiállítandó uj 
könyvecskébe az előbbi könyvecskében levő 
mulasztások is bejegyeztessenek. A hajdú- 
szoboszlái közs. polgáriiskola államosítása 
ügyeben megkötötte a szerződést 8 felterjesz­
tette azt azzal a véleményezéssel, hogy az 
iskola már szeptembertől állami kezeles alá 
vétessék.

V. Kir. főmérnök az utak jókarban tar- 
tásáról lesz jelentést, valamint megemlíti azt 
is, hogy a posta és távirda ellen panasz nem 
tétetett.

A Dreyfus-Esterházy affér.
A vádtanács határozata, amely nem 

csupán arra szorítkozik, hogy kimondja, hogy 
a polgári bíróság illetéktelen a du Paiy de 
Clam esetével szemben, hanem be akarja bi­
zonyítani, hogy Esterházy Keresztély kifogásai 
nem eshetnek komolyan a du Paly de Clam 
ezredes terhére, élénk polémiákra ad okot. Ál­
talános az óhaj, hogy a határozatot nyilvános­
ságra hozzák. A vezérkari lapok azért követe­
lik a nyilvánoságra hozatalt, hogy du Paty de 
Clam tisztán álljon a közönség előtt, az ellen- 
sajió pedig azért követeli a nyilvánosságot, 
hogy megősmerje a határozat indokait és a 
jogi alapot, amelyre azt fölépítettek,

Maoa Cassaznac is úgy vélekedik az Au'o 
riléban, hogy du Paty de Clamot csak nyil­
vános tárgyalás által lehetne tisztázni. Az 
Aurore pedig a következőképen ir: »Nem volt 
igazunk, amikor azt irtuk, hogy a vádtanács 
aképen vezeti a vizsgálatot, hogy du Paly de 
Clam bűnös színben tűnjék fel. A vádtanács 
minden vizsgálat nélkül kimondoiia, hogy 
Esterházy Keresztély kifogásai elesnek, figye­
lembe nem vehetők, vizsgálat nélkül is az a 
vádtanács véleménye, hogy Esterházy Keresz­
tély előadását nem lehet komolyan venni du 
Puty de Clammal szemben.«

A Síéclenek az a véleménye, hogy : 
»Rsterházynak levelek vannak a kezei között, 
— a nelyek kétségen felül állóvá teszik sza­
vainak valódiságát du Paty de Clamra vonat­
kozólag.«

A Guulois azt írja, hogy : du Paty de 
Clam fölhatalmazást kapott a hadügyminisz­
tertől, hogy rágalmazói ellen a törvény előtt 
keressen elégtételt.

A hangulatot legjobban jellemzi, hogy a 
nantesi raaire fölszólitotta Grimauxot, a tudo­
mányos kongresszus elnökét, hogy hagyja el 
Nantest.

A kongresszus tagjai Glissont is meg akar­
ták látogatni. A kis városka maírje azonban 
kijelentette, hogy csak az esetben fogadhatja 
el a kongresszust, ha Grimaux és Yves Guyot 
otthon maradnak.

A maire azt irta a kongresszus tit­
kárának :

— Jöjjenek hozzánk jó francziák, azokat 
igaz lelkűnkből szívesen fogjuk látni, — 
de semmiféle Dreyfusista be ne tegye a lábát 
hozzánk.

Párishól táviratozzák, hogy tegnap az 
Etienne Dolet szobra előtt, akit a 16-dik szá­
zadban mint eretneket megégettek, kleriká is 
ellenes tüntetés volt. A demonstrációt a sza­
bad gondolkozók és különféle szocialisták 
egyletei rendezték.

A rendőrség párját ritkító tapintatlan­
sággal lépett közbe és megtlltot.a, hogy beszé­
deket tartsanak.

A tüntetés alatt fönszóval kezdték Bris- 
sont szidalmazni, a kit azzal gyanúsítanak, 
hogy a klerikálisokkal fraternizál. Kiáltások 
hangzottak :
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— Éljen Zola ! Le Rocheforttal ! Az ál­
talános hangulatot nehány koszorúnak a fölirata 
legjobban jellemezte. így a többek közt a kö­
vetkező fölirat is szerepelt : »A tévedése­
ket földeríteni annyi, mint az igazságért 
harczolni.«

Akadtak azonban, a kik azt kiabálták, 
hogy :

Le Zolával 1

KÖZGAZDASÁG.
Sertósvásár.

aug. 9.
Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59’/, krajczárig, közép (pkint 240—260
_ kilogramm súlyban) 59 591/, krajczár
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 60—601/, kraic árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 7-én
_ volt készlet 45.759 darab, 1898 aug
hónap 8 án felhajtatott 3234 drb, 1898 aug 
hónap 8-án napján elszánhatott 294 darab 
1898 aug. hó 9-ik napjára maradt készlet 
ben 45.395 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

CSARNOK.
Útközben,

— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
42.

Becsöngetett.
Az apró aczél jószág visító szava kihal- 

iptszott az uiczara. Összerezzent a hangjától. 
A csöngetyü szava nem zavarta meg kis 
nyárilak nyugodt csöndjét. Fellélegzett Márton, 
hogy nem talált otthon senkit. Azt akarta ön­
magával elhiteini, hogy örül is néki. Mégis 
csak rátévedt a keze újból a csengd fehér 
gombjára. Hiszen úgy sincsenek idehaza, — 
igyekezett Önmagát megnyugtatni.

A második csöngetyüszó nyomán élei 
támadt a nyárilakban- Fehér köténye» ko 
morna bocsájtotta be Mártont az apró fiiligrán 
házikóba.,

— ö nagysága idehaza van ?
— Kit jelentsek be ?
Mondotta Márion a nevét.
Színes apró üvegtáblákból volt össze­

rakva az ablak. Szinte tarkállott a szobában 
belopózott napsugár.

— Ö nagysága várja, mondotta a leány 
és rámutatott egy széles, hatalmas ajtóra. — 
Az ember szinte elgondolkozott, miképen fér 
meg ilyen apró házban.

Félhomály volt a szobában, ahová be­
lépett. Első pillanatra úgy érezte, mintha el­
vesztette volna a látását. Csak lassanként 
különböztethette meg a tárgyakat.

— Itt vagyok mondotta Blanka és Már­
ton megindult a hang irányába. A leány eleje 
nyújtotta a kezét és ott is hagyta nála.

— Fáradt vagyok, szólalt meg csendes 
panaszos hangon.

—■ Édes mondotta a férfi és végig húzta 
kezét a leány meztelen karján.

— Édes , . .
Szinte beleveszett a leány alakja egy ha­

talmas tamlásszékbe. Blanka rátette a kezét a 
férfi vállára és odaültette a lábaihoz egy kis 
selyempuffra.

— Szeretsz ? kérdezte a leány és a 
férfi nyakába kapcsolta puha fehér kezét.

— Édes.
A leány minden erejével összeszoriiotta 

a kezét. Kérdezte : faj ?
Mosolygott a férfi feleletül, pedig sziszeg­

ni szeretett volna, mert fájdalmat érzett.
A vállába, a karjába kapaszkodott a 

leány és szomorúan mondta :
— Erős vagy.

— Folyt. kör. —

Nyilt-tér. Kiadó bolt.
Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­

csemő, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. F.gyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a tiph- 
us, cholera és a gyermekek liplioid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hátbántalmak ellen, 
inig szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

------Kedvelt borviz. —
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban. 

füa.erkereeked ésben ée vendéglőben.

8039
1898.

Ló és
A város törzsméneséből és a gazda­

sági törzsgulyából kiselejtezett és szám­
feletti kancza és heréit lovak és tehe­
nek eladása elrendeltetvén, értesittetnek 
a venni szándékozók, hogy a lovak f. 
évi augusztus hó 14-én, a szarvas- 
mar hók pedig f. évi augusztus 
hó 15-én délelőtt 9 órakor a ló-, 
illetve a baromvásártéren fognak árverés 
utján eladatni.

A lovak és szarvasmarhák a vá­
ros epreskerti telepén bármikor megte­
kinthetők.

Debreczen, 1898. augusztus hó 4-én.
A városi tanács.

A Nagy-Csapó-utcza elején, 
a Csizmadia-színnel szemben, 
a Zenede-épület alatti sarok 
helyen lévő bolt kiadó, ez 
jelenleg hentes üzlet, jó for­
galmú hely, hol állandóan ke­
nyér, zöldség s egyéb piacz van 
s Debreczcnnek egyik legna­
gyobb, legélénkebb helye, akár 
hentes üzletnek, berendezéssel 
is, akár más üzletnek is alkal­
mas, tágas bolthelyiség jutá­
nyosán kiadó s azonnal átvehstő. 

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

97Kgy.

1898.

Hirdetmény.
Hadház város tulajdonát képező a 

Dugónál a debreczen—nyíregyházai törv. 
hatósági ut mellett fekvő mintegy 242 
kát. hold homoktalaju föld szőllőtelepités 
czéljából 800 □ öles parczellákban a f. 
évi szeptember 19-én és folytatva 
naponként d. e. 8—12, d. u. 3—6 
óráig a helyszínen tartandó árverésen 
örök áron el fognak adatni, olyképp, hogy 
a 10—10 frt. bánatpénzen kívüli vételár 
1903, 1904, 1905, 1906 és 1907 évek 
nov. hó 1-ső napjain lesz 20—20%-já- 
val lefizetendő, addig pedig 1899. jan. 
1-től vevők 6 %-os kamatot fognak 
fizetni

Venni szándékozók az árverési fel­
tételeket a közig, jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt bármikor megte­
kinthetik.

H.-Hadház, 1898. aug. 8.
Sinay János Bede Gergely

főjegyző. főbíró.

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen, z a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb 
esetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben ajánlják.

Egy nagy üveg ára
1 forint 50 kr.

ügy

I kis üveg. 80 kr
(Utánvéttel 30 krral 

drágább.) Valódi állapotban 
Csak u (eltaláló és főraktárosnál
Dr. O WALDING-nál

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.
kísérlet Heureka reuma elleni ^szeremmel felül­

múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsőlésre való szer.
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ízleli könyveli nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
ger- KÖNYVNYOMDÁJA <2®»

DEBRECZEM, a főpostával szemben.
éoi^Lllßro zilk::

nyomtatványon etfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír ezégnyomássai
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték ezégnyomássai
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánczrendck
Számlák
Jegyzékek
Üzletj egyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Z árszái múlások
Évi jelentések

Monogram mal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
Stjegyzési üártyáü
nagyon olcsón,

Dombornyomásu galvanizált remek

EÄT* reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett. ^

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a főpostával szemben.


